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 ΚΟΙΝ.:

- Βουλή των Ελλήνων
  Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
  Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Κατάθεσης Εγγράφων

- Διπλωματικό Γραφείο κ. Πρωθυπουργού
- Διπλωματικό Γραφείο κ. Υπουργού
- Διπλωματικό Γραφείο κ. Αναπληρωτή Υπουργού
- Διπλωματικό Γραφείο Υφυπουργού κ. Φραγκογιάννη
- Γραφείο κ. Γενικού Γραμματέα
- Γραφείο κ. Γενικού Γραμματέα ΑΕΔΔ
- Γραφεία κ. Α’ Γενικού Διευθυντή
- Α5 Διεύθυνση
- Μονάδα Διαχείρισης Κρίσεων
- ΕΝΥ
- Υπηρεσία Ενημέρωσης 

-  Βουλευτές  κ.κ.  Γ.  Βαρουφάκη,  Μ.  Απατζίδη,  Κ.  Αρσένη,  Κ.  Γρηγοριάδη,  Γ.
Λογιάδη, Φ. Μπακαδήμα, Σ. Σακοράφα

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ’ αριθμόν 3847 Κοινοβουλευτική Ερώτηση

Το  Υπουργείο  Εξωτερικών  παρακολουθεί  στενά  τις  δραματικές  εξελίξεις  στην
Ουκρανία, καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια για την προστασία των αμάχων, ιδίως
των  Ελλήνων κατοίκων και της εκεί διαβιούσας επί αιώνες Ελληνικής ομογένειας, πέριξ της
Μαριούπολης.  Καλεί  σε  σεβασμό του Διεθνούς  Ανθρωπιστικού Δικαίου και  υποστηρίζει
σθεναρά  την  ανάγκη  δημιουργίας  ανθρωπιστικών  διαδρόμων  από  τις  πόλεις  της
Ουκρανίας, προκειμένου να διασφαλιστεί η δυνατότητα διαφυγής του άμαχου πληθυσμού
προς  ασφαλέστερες  περιοχές.  Οι  Έλληνες  διπλωμάτες  εκεί  διαδραματίζουν  κομβικό
συντονιστικό  ρόλο σε  αυτή την  τιτάνια  και  μετ’  εμποδίων εθνική προσπάθεια,  από την
πρώτη μέρα της κρίσης.

Πιο  συγκεκριμένα  και  ως  προς  τα  ζητήματα  τα  οποία  θίγονται  στην  εν  θέματι
Κοινοβουλευτική Ερώτηση, επισημαίνονται τα εξής:



Αμέσως μετά τη μετάβαση του Έλληνα Υπουργού Εξωτερικών στη Μαριούπολη, στις
31 Ιανουαρίου, ακολούθησε σειρά ενεργειών, με στόχο την προστασία των Ελλήνων της
Ουκρανίας:

 Στις 14 Φεβρουαρίου το Υπουργείο Εξωτερικών εξέδωσε ταξιδιωτική Οδηγία για την
Ουκρανία, συνιστώντας στους εκεί ευρισκόμενους Έλληνες να αναχωρήσουν άμεσα,
ενώ και  στις 22 Φεβρουαρίου,  ακολούθησε δεύτερη ανακοίνωση, προς αποφυγή
πάσης  φύσεως  ταξιδίων,  με  σαφείς  συστάσεις  σε  όσους  επιθυμούν  να
αποχωρήσουν, να έλθουν άμεσα σε επαφή με τις Ελληνικές Αρχές στην Ουκρανία
για παροχή συνδρομής. 

 Ταυτόχρονα, από τα μέσα Φεβρουαρίου και εντεύθεν ενισχύθηκε το δυναμικό του
Γενικού Προξενείου Μαριούπολης, καθώς ανέλαβαν υπηρεσία ο Γενικός Πρόξενος κ.
Ε. Ανδρουλάκης και ο έτερος έμπειρος διπλωμάτης μας, Πρέσβυς κ. Φ. Κωστελλένος.

 Εντωμεταξύ, ενεργοποιήθηκε άμεσα η Μονάδα Διαχείρισης Κρίσεων του ΥΠΕΞ. Στις
27 Φεβρουαρίου, ο Υπουργός Εξωτερικών συνομίλησε μέσω τηλεδιάσκεψης με τους
Έλληνες  διπλωμάτες  σε  Μαριούπολη  και  Οδησσό,  για  καλύτερο  συντονισμό
ενεργειών επί του εδάφους, βάσει του ήδη εκπονηθέντος τότε σχεδίου εκκένωσης
Ελλήνων πολιτών και ομογενών. 

 Στις 3 Μαρτίου, ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Α. Κατσανιώτης ενημέρωσε διεξοδικά
την Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων και Εθνικής Άμυνας του Κοινοβουλίου, για το
χρονικό των μέχρι τότε ενεργειών και χειρισμών του Υπουργείου Εξωτερικών, ενώ
είχαν  ήδη  ξεκινήσει  οι  επιχειρήσεις  εκκένωσης  Ελλήνων  και  συγγενών  τους,
«Νόστος». 

 Ειδικότερα,  με  γνώμονα και  άμεση  προτεραιότητα  την  προστασία  της  ζωής  των
Ελλήνων της Ουκρανίας, μέχρι σήμερα ολοκληρώθηκαν με επιτυχία έξι επιχειρήσεις
επαναπατρισμού Ελλήνων και συγγενών τους («Νόστος»), όσων δηλαδή δεν είχαν
ήδη εγκαταλείψει τη χώρα προ της έναρξης της ρωσικής εισβολής και επιθυμούσαν
την απομάκρυνσή τους, ιδίως από τις εμπόλεμες ζώνες. Είναι γεγονός, πάντως, ότι
σημαντικός  αριθμός  ομογενών  μας  προτίμησε  να  παραμείνει  στις  πατρογονικές
εστίες τους, μη εγκαταλείποντας τα σπίτια και τις περιουσίες τους.

 Στις 14 Μαρτίου, επ’ ευκαιρία τηλεφωνικής συνομιλίας του Πρωθυπουργού με τον
Ουκρανό Πρόεδρο, ο κ. Μητσοτάκης μεταξύ άλλων διαβεβαίωσε τον κ. Ζελένσκι για
την αποστολή βοήθειας και την υποδοχή προσφύγων Ομογενών και Ουκρανών στην
Ελλάδα. Επίσης, συζητήθηκε η δραματική κατάσταση στις περιοχές που διαμένει η
ελληνική ομογένεια και η ανάγκη διάνοιξης ανθρωπιστικού διαδρόμου για ασφαλή
έξοδο,  αλλά  και  για  διοχέτευση  ανθρωπιστικού  υλικού.  Παράλληλα,  ο
Πρωθυπουργός εκδήλωσε τότε στον Ουκρανό Πρόεδρο το ενδιαφέρον του για την
ασφαλή  έξοδο  του  Έλληνα  Γενικού  Προξένου  στη  Μαριούπολη  και  των  λοιπών
εγκλωβισμένων στο κτίριο του ΟΑΣΕ στη Μαριούπολη, η οποία υλοποιήθηκε με την
επιχείρηση «Νόστος 6» και ολοκληρώθηκε στις 18 Μαρτίου.

 Πλέον  πρόσφατα,  στις  2  Απριλίου,  ο  Υπουργός  Εξωτερικών  μετέβη  ο  ίδιος  στην
Οδησσό,  όπου  συναντήθηκε  με  μέλη  της  εκεί  Ελληνικής  κοινότητας,  αλλά  και
Ουκρανούς αξιωματούχους. Επρόκειτο για μια κίνηση ύψιστης πολιτικά σημασίας, η
οποία  κόμισε  μήνυμα  προς  πολλαπλούς  αποδέκτες,  πρωτίστως  προς  τους
χειμαζόμενους από τον πόλεμο ομογενείς μας. Κατά την επίσκεψή του, ο κ. Δένδιας
μετέφερε  ανθρωπιστική  βοήθεια  στην  Οδησσό,  ανακοινώνοντας  παράλληλα  την
επιστροφή  του  Γενικού  Προξένου  και  την  επανέναρξη  λειτουργίας  του  Γενικού
Προξενείου της χώρας μας στην ιστορική αυτή πόλη. 

Εν κατακλείδι, θα πρέπει να τονισθεί, ότι οι επιχειρήσεις εκκένωσης επικεντρώθηκαν
στις  περιοχές,  όπου  διαβιοί  επί  αιώνες  το  ελληνικό  στοιχείο,  σε  συνεχή  επαφή με  την



Ελληνική  Ομογένεια  και  τους  Έλληνες  πολίτες  επί  ουκρανικού  εδάφους.  Εφόσον  δε
καταστεί  αναγκαίο  και  το  επιτρέψουν  οι  επιτόπιες  συνθήκες,  το  Υπουργείο  Εξωτερικών
είναι επιχειρησιακά έτοιμο να πραγματοποιήσει και νέες. 

Σημειώνεται, ιδιαίτερα, ότι η παρουσία του Γενικού Προξένου στη Μαριούπολη, κ.
Ε. Ανδρουλάκη, στην προσπάθειά του να προστατεύσει και να βοηθήσει τους ομογενείς
μας, όπως και η παρουσία του Πρέσβεως Φ. Κωστελλένου στη Μαριούπολη και του Γενικού
Προξένου μας στην Οδησσό, κ. Δ. Δόχτση, τιμούν ιδιαίτερα την πατρίδα μας. Η Ελληνική
Κυβέρνηση αναγνωρίζει το σπουδαίο έργο τους. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η Ελληνική Κυβέρνηση συνομιλεί και με τις δύο πλευρές
και  με  Διεθνείς  Οργανισμούς,  έτσι  ώστε  να  προστατευτούν  οι  Έλληνες  επί  ουκρανικής
επικράτειας, στο πλευρό των οποίων θα βρίσκεται τόσο κατά τη διάρκεια όσο και μετά το
πέρας των πολεμικών συρράξεων.  

          Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                          ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΤΣΑΝΙΩΤΗΣ 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
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